



关键词 买房

胡筱宁 女 36岁 外企职员

买够用的房，过想要的生活

我对房子的态度是，有条件的话一定要有一套属于自己的房子，不用太大，整洁够用就好。

林语堂阐述他对幸福的理解：“一是睡在自家的床上，二是吃父母做的饭菜，三是听爱人给你说情话，四是跟孩子做游戏。”如果联系到幸福与房子的关联上来，我觉得就是把家安在属于自己的房子里，然后这个房子不要离父母家太远，房子的空间大小按个人的条件和需求可以不同，但最小也要有可以和孩子做游戏的地方。当然，不能为了房子影响生活质量，压力太大的话怕是连情话也没心情说了。

在很多中国人的

心目当中，房子不仅仅是一个居所，更有有一种心理上的象征意义，它象征着家，象征着安全感。我也不能免俗。我工作一年就贷款买了小公寓，从租住房搬进自己买的小公寓，感觉完全不一样。这是完全属于我的一片小天地，不用担心房东突然来访，不用担心换了软装会不会惹房东反对。总之这是一个完全可以让我自由做决定的地方。

后来又陆续买过几次房子。每次买的时候，严格按现有资产加收入来算可以承受多少总价的房子以及负担多少以内的月供。我和先生可能都不要太有冒险精神，不希望过为了买超前的

房子而使现有生活水平下降，不喜欢过拮据的日子，也没有找父母东拼西凑，一方面是父母也没有多少积蓄，一方面是连自己的生活水平也不想影响，怎么能去影响父母的生活呢？

不过，我同时又属于“心不大”的那种人。譬如我们现在住的房子，按家庭年收入来讲，这套房子是算小的，差不多两年多点的年收入可以抵得过目前所住房子的总价。这套房子买了快十年了。当时是打算住过三五年就换一套大点的，一住下来，是习惯也是惰性，就没有搬走过。

细细想起来，我们对于物质上的追求，好像确实不太

高。车子房子，都是秉承够用就好的理念。小时候读增广贤文，记住了两句话：“广厦千间，夜眠仅需六尺；家财万贯，日食不过三餐。”

我理想中的生活，有一份喜欢的工作，买得起自己想买的东西，去得了自己想去的地方。我和先生都喜欢旅行，在这方面的投入不算小吧。在两人世界的时候，每年都会有几次说走就走的旅行。有了孩子后，开始因为孩子太小，怕出国水土不服，就没带出去。而现在，这种观念也在被改变。我越来越感受到，读万卷书与行万里路同样重要。

大学里有一位老师对我影响比较大。

他们一家四口经常出国旅行。在一次去澳洲的旅行结束后，他总结说，“旅行中的孩子是兴奋的，到第十天开始基本有意愿主动说英语，环境对孩子的语言学习还是起到关键作用。”他还在朋友圈里引用奉行“极简主义”生活态度的太太的话：“如妻子所说，在国内房子买个20平方米，不如带家人一起多看几个国家的风土人情。物质的追求是无限的，还是多发掘身边美好的事物，以积极的心态看身边景物……”在宁波，以一般的房价1.5万元一平方米来算，20平方米相当于30万元，确实可以让一家子走好几个国家了。



何处安放我们的生活

看多了类似“买房好不好？”“月入五千能买多大的房？”“现在房价该不该出手？”这样的讨论，有一天大头菜顿悟了：买不买房不是由房价决定的，也不是由收入决定的，而是生活方式和生活态度决定的。

说白了，大头菜认为，房子是大是小不重要，房子是谁的也不重要，有没有生活态度很重要。

我们很多人成长在传统的普通家庭，上有老，下有小，都希望过上一种稳定的生活。而房子，无论从心理上还是从物质上来说，是带来稳定感的一种关键因素。

对于一些崇尚自由，不确定在一个城市待多久的人来讲，房子就不那么重要了。买个车，想去哪里去哪里，一言不合辞个职，跳个槽或者换个城市，潇洒洒过日子。这类人不喜欢牵绊，别说买房子了，有的人连婚也不要结。

所以不能说买房子的人就是偏安一隅保守求稳，也不能说不买房子的人就没有积极的生活态度。你的生活过得咋样，跟房子有关系，但是与你自己的生活态度更有关系。

这么多年以来，中国社会物质财富增加了，但在观念上，还有很大进步空间。比如，对成功的定义与价值感的解释应该更多元一些。

在一些人的眼里，买房子，买大房子，是一种阶段性成功的评判标准；

在另一些人的眼里，年轻人买房就等于卖掉了自己的梦想。他们甚至用巴菲特的故事来证明自己的观点：如果1952年的蚁族巴菲特不是裸婚，而是用攒下的1万美元买套婚房的话，世界上不会有股神巴菲特了。

大头菜对两者都不认同，谁的人生都不能简单地拿来复制。我不买房我就能成巴菲特了吗？或者我人到中年才住个小公寓你就能判断我是个“LOSER”了吗？我们需要改变单一结构的人生模式，不要让趋同心理暗示、左右自己的生活。

钱没了还能挣，人生却没有回头路可走。财富需要经营，生活更需要用心经营。不论何时，无论选择哪种生活方式，积极的生活态度，总能让生活过得更有意思些。比如想买房的，暂时买不了，在租住的房子里，有人会叹息“何处可以安放我的青春”；有的人却尽量把自己的气息印进自己生活空间，更有滋有味。

“房子是租来的，但生活是自己的。”对此，大头菜深以为然。周静



关注“值说吧”，让财经新闻有点意思

关键词 租房

阿娜 33岁 女 文职

两年搬了五次，有点折腾

让我下决心要买房的理由是，在某段时间，我两年内搬了五次房。

我是云南人，2007年，研究生毕业留在宁波一家文化单位工作。刚毕业，没什么钱，跟同学合租了紫鹃新村一套老房，但每月800元的房租对当时的我们来说压力太大，只好双双搬到丹凤新村的另一套合租房，三室一厅一卫，我和朋友住客厅，最多的时候，一套房子里住了5个人。

就像电视剧《欢乐颂》里展示的情况一样，合租会出现各

种各样的问题。每个人作息不同，势必打扰同屋人的休息；性格不同的人在一个屋檐下，不好说话起来，公共区域的打扫、水电费的分配，都会激化成大矛盾。还有不安全感，隔壁屋子的人随时可能退租，永远不知道会和什么样的租客打交道。这样的日子，持续一段时间还好，常年累月成常态，会“心累”，以至影响工作效率和心情。

这样合租的日子，我过了五年，其中换房无数，几乎在宁波市中心的老小区

都住了个遍，终于在

经济条件稍微好转一些的时候，选择了租下小户型的单身公寓。那套房一室一厅，但房子很旧，月租金1500元，算是理想的。我想过在那一直租下去，但很快有新问题出现。老房时不时会出现灯管坏了、电线短路、漏水等情况，经常要自己找人来修，房东也不管这些。我想过把这套房重新装修一下，让自己住得好一点，但因为不是自己的房子，随时可能搬走，也没必要大动干戈。就是在想装修房子的时候，我动了买

房的念头。

实际经历告诉我，有一个舒适的宜居环境是所有一切安稳生活的保证。虽然买房要还贷、可能会背上压力，但拥有一套自己的房子是我在多年“颠沛流离”生活中的唯一梦想。

事实证明，找房比买房更难。看了两年房，年年看涨，等到我下手买的2013年3月，几乎是房价最高的时候。可当时没判断，东拼西凑向人借钱付了30%的首付，其余商业贷款，算下来每个月还3000元，要还24年，可好

歹是住进了自家的房子里。好在单位的公积金缴费额度比较高，帮我减轻了压力。近两年，工资提高后，每个月公积金的部分基本能还清贷款，自己不怎么用另外交钱了。

虽然还是在不停地还贷，虽然自从我买房之后，房价日日看跌，我都觉得没关系、无所谓。因为我再也不用为了房间打扫问题跟人起争执，也不用担心自己家里会突然进来陌生人。现在的房子同样很小很旧，但对我来说，是在异乡的一个“家”啊！